

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administraținea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47,
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere armonii — și timbru de 30 cr. pentru sic-care publicare.

Revista politică.

Sibiu, 22 în Iulie.

În timpul de când odichnesce activitatea corpurilor legislative, țările maghiare se ocupă, mai cu samă cu planuri de maghiarizare naționalităților nemaghiare din Ungaria și din Transilvania, cu afacerile de dincolo de Laita și în fine, ceea ce în zilele noastre încă merită a nu fi trecută cu vederea: cu eventualitatea descompunerii monarhiei austro-ungare.

Încât pentru planurile de maghiarizare scim că aceste nu sînt ceva nou. Nici motivarea nu este tocmai nouă. Dar tocmai că se improspătează și planurile și motivele maghiarizării din nou sîntem datorii ale urmării și, pe cât se poate, a arăta rădăcirea cea mare a acestor planuri, cari n'aduc folos, ci din contra stricăciune comună.

„Magyarország” după ce statorește că interesul Europei pretinde o Ungarie independentă, pretinde din parte și ca ceea ce se numește Ungarie să fie maghiară în toate fibrele ei. Elementul maghiar se niveleze cu superioritatea sa nu numai administraținea publică a statului, dar și societatea. Naționalitățile, cari gravitează în afară și cari în visurile lor sînt cu atât mai periculoase, cu cât în vecinătățile lor sînt stătutele cu ambițiuni mari trebuiesc înfrînate pînă mai este timp. Cestiunea naționalităților este cea mai periculoasă și bulevardul cel mai puternic al naționalităților este comitatul. Aici trebuie să înceapă Maghiarii, după „Magyarország”. Adecă, marea lege de naționalitate, paralisată prin ordinațiuni ministeriale, este prea multă libertate pentru naționalități. Acum scim ce avem să așteptăm chiar și dela liberalissimi Maghiari și dacă scim, oare să ne mai îndoim despre atitudinea, ce ar fi să luăm în cazul, când legea despre naționalități și cestiunea reformelor privitoare la comitate s'ar pune încă odată la desbatere în Ungaria?

Am tras în mai multe rînduri atențiunea publicului asupra procesului, ce se desvoaltă dincolo de Laita. Se poate că naționalitățile, cari acolo și astăzi se bucură de o lege mai favorabilă și este și mai cu sinceritate aplecată de organele guvernului decum se aplică a noastră la noi, — nu vor ajunge tocma unde doreșc. Credem însă, că ministrul Taaffe, care dirige acolo lucrurile, tot și mulțami naționalitățile din Cisilvania mai mult decăt mulțamesc guvernul unguresc pe cele din Transilvania. Aceasta o prevăd conducătorii politicii maghiare. De aceea strigă atât din „Pesti Napló” cât și din alte organe, că procederea lui Taaffe este periculoasă (?) pentru Ungaria.

În spațiul mărginit al unei reviste nu ne putem oprî mult la faimcașa descompunere a Austro-Ungariei, care „P. N.” ni o înfățișază ca o eventualitate, ce nu este eschisă dintre posibilitățile viitorului. Luăm notiță despre această eventualitate a unui țiar cu mare reputațiune între Maghiari. Dacă și-ar permite așa ceva

o foaie nemaghiară, de sigur că ar fi trasă înaintea juriului.

România se află într'o grea situațiune. De o parte Bulgarii, pe cari Românii nu i-au lăsat se moară, se pare, că s'au săturat de a mai vedea pe Români că trăiesc. De altă parte Rusia o tratează ca lupul din fabulă pe melul, despre care ținea, că i turbură apa; cu toate că melul era din josul riului. Într'o notă, spune „P. Corr.”, Rusia se plînge asupra României, că suture se se adune pe teritoriul ei elemente nihilistice. Scornitură este aceasta din partea Rusiei, cu toate aceste un pretest, prin care caută a se amesteca în afacerile unei țeri, care i stă în calea către Constantinopol. — Cu Bulgaria sînt raporturile așa de încordate, încât agentul diplomatic Sturza a nici nu se va mai întoarce la Sofia, la postul seu. Insuși principele Carol se se fie exprimat cătră Sturza, că pe cale pacinică nu se mai poate începe absolut nimica cu Bulgarii, cari și-au eșit cu totul din fire.

De Bulgarii poartă de grige și Poarta. La Adrianopol sînt concentrați 14,000 de Turci, după unele diare 50,000.

Demonstrațiunea cu flotele e probabil că are se remănă pe jos. Lovitura Englezilor în Asia se va reflecta și asupra situațiunii din peninsula balcanică.

Albanezii și cu Muntene grenii se ciocnesc necontent și în toate ciocnirile Muntenegrenii sînt bătuti. În 28 și 29 Iulie, în cea dintâi la Matagos Muntenegrenii, cari s'au încercat a scoate pe Albanezi din Matagos, au fost respinși pînă la biserica din Golubovce; în a doua au atacat Muntenegrenii vedetele albaneze dela Fundina. Căpătând cesti din urmă succurs' i-a alungat pe Muntenegrenii pînă al Vrbița. În 27 atacase Albanezii pe Muntenegrenii cu succes, împedcându-i de a lucra la fortificațiunile dela Mircoviș și Zalievo.

Învățămîntul public din Sibiu.

În nice unul dintre orașele transilvane nu se pomenește numele împărătesei regine Maria Theresia cu atăta pietate ca în Sibiu.

Multe sate dintre locuitorii acestui oraș mulțamesc existența și fericirea lor actelor de profundă iubire părintească ale marelui regine. Toată țeara Transilvania binecuvîntă pia memorie a fundatoarei orfanotrofiului Teresian (retrenchementului Sibiian). O sumă mare de mame, ce primară educațiunea lor în pensionatul de fete din claustrul Ursulinelor de aici povestesc legende pie pruncilor sei despre adevărata mamă a țerei, carea a înființat la anul 1772 acest pensionat „spre a se cresce copile germăne catolice în confesiunea lor și limba lor maternă germăną”.

Orfanotroful și pensionatul de fete, aceste două opere ale marelui regine, au existat un secul întreg fără a se pasiunile politice să fi îndrăginit a se atinge de aceste sanctuare

ale filantropismului. Sub scutul bisericeii, și cu deosebire al episcopatului romano-catolic s'au desvoltat acele într'un institut de crescere de rangul prim în patrie, astfel încât cele mai bune case și familii din Transilvania erau prea mulțamite de a educa pruncii și pruncele lor de alătura cu orfaneele, ce pînă la o sută de ani după strămutarea marelui regine la cele eterne aflau în clemența densesi o mamă adoptătoare, o adona mamă dulce. Altfel nu se are lucrul astăzi, de când a ajuns spiritul dlui Tisza, a „sdrobitorului de naționalități” la putere.

Demonstrăm șovinismului și-a întins negrele ghiare și asupra acestor asile a iubirii omenești. Orfanii transilvani din retrenchementul Teresian îi vedem îmbrăcați în costum maghiar și agrându-i, ne respund într'o limbă stricată maghiară; că ei sînt Secui de origine — Va să dăcă orfanotroful Teresian a devenit retortă pentru fabricarea de Secui în Transilvania.

Urmează ca de sine, că șovinismul nu s'a oprit aici, ci însușit prin efortul triumf din orfanotroful a trecut la cucerirea pensionatului de fete din claustrul ursulinelor. O intrigă scandalosă în direcțiunea șovinistică din pensionatul acesta e cunoscută publicului cetitoriu de când cu jubileul de 25 de ani (nunta de argint) a Maestralilor lor imperiale-regesci. Șovinisti sibiieni au declarat de crimă înfricoșată intențiunea direcției pensionatului, ca drama compusă anume pentru înalta festivitate să se producă de cătră elevele pensionatului în toate trei limbile țerei. Un profesor dela gimnasiul de stat de aici a alergat în ruptul capului la Alba-Iulia și nu s'a odichnit pînă ce n'a operat oprirea (?) producțiunii în limba română. Diarele șovinistice secundan din resputeri strigănd ca din gura șerpului: că se dăcoromanizează claustrul Ursulinelor! A fost aceasta prima erupțiune publică a intrigelor ce lucră de ani pe acuns.

În zilele aceste vîdurăm prin foile maghiare și maghiaroane al doilea act al agresiunii șovinistice în contra pensionatului. După maniera cunoscută a șovinistilor se pune Acheronte în mișcare spre a presiona și terorisa pre cei de sus. „Kelet” și „Hon” sînt neobosite întru incriminarea lui pater Horn, a directorului pensionatului din cestiune, cu lucruri de natura cea mai scandalosă și trivială. Acest moșneag venerabil de preste 60 ani, carele prin înalta sa erudițiune științifică și pedagogică și-a căștigat în cursul a lor 30 de ani ai activității sale publice cel mai bun renume în Germania, Franța și Austria, și s'a adus din Bavaria de cătră prea înțeleptul domn episcop rom. cat. actual anume spre reorganizarea școlii de fete după principiile moderne ale timpului nostru, — se depinge de cătră acele diare de un complet monstru moral vis-avis de elevele institutului, de un tiran crunt vis-avis de doctelele monache a claustrului. „Pater Horn nu lucră din toate puterile sale în magyarszellem (spiritul maghiarizării), îndrăznesce a pune pondul prin-

cipal pe cultivarea intelectuală a elevelor — nu pe limba maghiară — ergo rîstigniți!” Astfel strigă acele foi, și ca revolverul ridicat de goveniști cătră peptul domnului episcop rom. catolic spre a stoarce delăturarea lui Horn, se devină mai teribil se fabulează și amenință despre treceri în masă la protestantism.

Măestri întru ale sale șovinisti au îngrigrit a'i da oareși-care aplomb acestei pressioni, și prin inscenarea unei mici comedii claustrale. „Barbara Urbic în a doua edițiune și în claustrul Ursulinelor din Sibiu” se numește plagiatul, și fabula lui este astfel.

Mater Michaela, una dintre cele 32 de maice călugărițe, cari provăd instruirea intelectuală în școala superioară de fete din claustru, deveni de 2—3 ani încoace cam melancolică. O boală mai vechie de inimă se părea a se fi estins asupra întregului sistem de nervi și în specie asupra creierilor cuvioșe dame, în urma căreia se ivi la densesă acea iritațiune isterică, ce întinerese inima femeilor, cari sufer de această boală, ce o aseamănă medicii cu a doua înflorire a pomului în același an. Durerea Dorului se nasce de nou în peptul atăror dame și se manifestă în predilecțiuni idilice de forma cea mai bizară. Mater Michaela, de origine Secuiancă, începu a nu mai pricepe pentru ce nu s'ar cuveni ca pe lângă pioasele melodii ale organelor din claustru să nu se cânte și „marșul lui Rákoczy”, vre-un „csárdás din sârga esik”, vre-un cântec din „falurossza.” Nu mai pricepe pentru ce cadrul, ce reprezentă pe sânta Elisabeta, se nu se poată orna cu șurț, șinoare și cocarde tricolore maghiare? Dară ce nu pricepe de loc mater Michaela, născută de Gidofalvi, are: cum de, oi, unei surcele din familie nobilă maghiară, nu i se atribute onor și distincțiune mai mare, decăt celorlalte maice „venetice bavareze.” Maica Michaela nu mai putu suporta atari „tiranișării” și într'una din zilele aceste dispăru din claustru, căutând refugiu la casa unui oficeriu de Lonvedi dintr'un mic oraș secuiesc etc. Deși fugirea aceasta nu a putut urma fără de ajutoriu estern, totuși după autenticele mele informațiuni nu e adevărat, ce spune fama, cumcă mater Michaela s'ar fi îmbrăcat în vestiminte de husariu și ar fi sărit ca o iadă tinără preste murii claustrului. Verosimil e numai, că de oare-ce urzitorii fugei scandalosă sînt gladiatori șovinismului din Sibiu și matadorul lor poartă costum unguresc (cisme lungi fără pînteni și atila) fantasia poporului a îmbrăcat și pe mater Michaela în costumul aceluia profesor dela gimnasiul de stat, care alergase mai în la Alba-Iulia spre a împedca producțiunea piesei de festivitate în limba română.

Fapt mai departe că gladiatori șovinismului maghiar din Sibiu se folosesc de această schimbare în gustul și vederile cuvioșe Michaela de armă spre a presiona în sus și a mistifica opiniunea publică. Pustnicia maică Michaela n'a fugit dic ei, ci ca o adevărată martiră a iubirii, cre-

dinței și speranței sale — maghiare a căutat numai refugiu în contra tiranismului claustrual.

Fie așa! Causa principală a scandalului rămâne tot șovinismul. Într'alte investigațiunile, ce e în curgere, și a cărei rezultat sperăm, că se va publica spre liniștirea publicului, va chiarifica toate. Pre noi ne interesează episodul claustrual numai în urma necului causal și personal cu alte apucături șovinistice din Sibiu, cu o altă opintire a gladiatorilor de-a maghiarisa „cu fer și foc” toată suflarea.

(Va urma).

Atitudinea Franței.

Sub acest titlu reproducem următorul articol după „le Temps”, care are o deosebită importanță, fiind că acest diar trece drept organ oficial al guvernului francez:

„Este prea adevărat, că suntem de acord cu Englitera întru acea ce privește cestiunea greacă. Am primit propunerile sale ducându-ne la conferința dela Berlin; am votat aceleași rezoluțiuni, și lumea poate să fie sigură că, în măsurile ulterioare, care pot deveni trebuincioase, Franța nu va separa acțiunea sa de aceea a Englezilor, afară numai dacă Englezii nu vor despărți pe a lor de aceea a celorlalte puteri.

„Dar și dacă acordul între Englitera și noi este complet asupra acestui punct particular al nouelor fruntării desemnate Greciei, nu este earăși esact de a conchide din aceasta, într'un chip absolut, precum tăcea mai dille trecute un diar, că Englitera urmărește aceeași țintă și întrebuințează aceleași mijloace cu noi. Politica guvernului englez în cestiunea greacă se leagă, din contră, cu o politică generală, care nu este nici decum și care nu poate fi a noastră. Și nu vorbim aci după închipuiri. De abia ajunsese la putere noul cabinet și el invită pe puteri la un concert, nu numai pentru întrunirea conferinței, care s'a ținut la Berlin, ci și pentru redactarea unei note identice în care Poarta era somată să îndeplinească toate îndatoririle, ce rezultă pentru dânsa din tratatul dela 1878, și în particular, să escute diferitele reforme făgăduite. Programa pentru care Englitera a cerut și a dobândit consimțimentul puterilor nu se mărginesc dar la revindicările elenice, ea merge mult mai departe, pune în joc chipul de existență și existența chiar a guvernului otoman, și prin urmare deschide ușa unor diferențe de vederi asupra fitei finale ce trebuie să și propună o acțiune europeană. Cele gese puteri au putut prea bine să și pună semnăturile lor în josul notri identice ce a fost prezentată Porții, fără a fi pentru aceasta unite asupra actelor, care vor trebui să urmeze cuvinte; se o spunem lămurit: este notoriu, că această unire nu există și că nu poate exista.

Este în todeauna supărătoriu pentru o parte de a fi fost multă vreme în opozițiune mai înainte de a ajunge la putere, și de a fi avut prin urmare ocaziunea să exprime asupra multor puncte nise simțiminte, care n'aveau în fond decât valoarea unui cal de bătaie, și pe care nu mai este permis ale nega când trebuințele guvernului le vor pretinde. Dar acest inconvenient devine mult mai mare pentru un bărbat de stat, când acest bărbat este un fel de polemist, un spirit ardețor, un orator abundent și pasionat, când este obișnuit a se pronunția în toate afacerile într'un chip dogmatic și absolut, a amesteca în toate ideile sale ceva din căldura, cu care credințiosă apără adevărurile credinței sale! Ei bine, tocmai a această este nenorocirea, ce se întâmplă în acest moment d-lui Gladstone și partidei sale. Ei au formulat atât de des opiniuni asupra cestiunii și au făcut aceasta într'un chip atât de otărătoriu încât nu pot să se mai lapede astăzi de aceste angajamente, și chiar noi nu putem să facem abstracțiune de ele, când căutam a ne da sama de politica actuală a Engliterii în Orient.

„Noi nu putem face aceasta, cu atât mai mult, că d. Gladstone nu este numai pasionat, ci și convins. Argumentele la dânsul

nu sânt numai mijloace de polemică, ci răspund la simțimente reale. Astfel precum am spus-o mai sus, d-sa este un credințios. El este năpădit de principii. Alții ar duce cu sine la guvern preocuparea de a îndulci precăt se poate opiniunile, ce au profestat în opozițiune și care îi incurcă acum; d. Gladstone nu face astfel: nu ascunde grăunțele ce există în realizarea vederilor sale, nu este omul, care să calce totul în picioare, să sfărâme totul pentru a și pune în practică teoriile; dar în același timp putem fi siguri, că n'a părăsit nimic din ideile sale, pentru că ideile sale sânt pentru dânsul articoli de lege.

„Sânt trei puncte, în cestiunea greacă, asupra cărora d-l Gladstone și-a arătat fondul cugetărei sale astfel încât să nu lase nici o nesigură asupra direcțiunii politice sale orientale. Cel dintăiu este o nepăsare completă în privința existenței imperiului otoman, sau, pentru a dice mai bine, este speranța ardețore, este dorința mărturisită de a vedea sfărându-se dominațiunea necredințiosului în peninsula balcanică. D. Gladstone a atins atât de puțin aceasta încât espresiunea, cu care s'a servit la această ocaziune a devenit proverbială: ceea ce ar voi d-sa, este ca Musulmanii din Turcia să fie siliți să retracă în Asia, „cu geamantănu în mână și cu calibalicul în spinare.” Cât despre al doilea punct din program, el decurge din cel dintăiu. Moștenirea Turculii trebuie să fie primită de populațiunile creștine care sânt supuse astăzi Sultanului sau care s'au liberat mai mult sau mai puțin de sub jugul seu. Soluțiunea problemei orientale la care s'a oprit d. Gladstone nu este nici decum nouă, dar a luat la dânsul consistența unei politici: este constituirea naționalităților într'o federațiune de state mici, Român, Sârb, Grec, Bulgar. Nu se spune ce s' va face cu Albania, care asemenea va avea drepturile sale de independență, dar care, de altă parte, ar oferi anomalia supărătoasă a unei comunități musulmane pe pământul Europei. Nu se spune asemenea ce se va face cu Bosnia și Herzegovina, pe care Austria le stăpânește actualmente și pe care nu este probabilmente dispusă să le evacueze pentru plăcerea de a înlesni planurile Engliterii. Dar prin aceasta dăm de cel de al treilea punct al aceleia ce numim programa d-lui Gladstone. Acest punct este o ură fanatică contra Austriei, căreia bărbatul de Stat engles nu poate să erte vechia și inerenta sa vrăjmașă față cu principii naționalităților. Ne aducem aminte despre scrișoarea către comitele Károly, prin care primul ministru se încerca a repara violențele de limbaj ale capului opozițiunii, dar care ascundea atât de rău resimțimentul sectar.

Ciudad lucru! Rusia este aceea, care se bucură astăzi de favoarea guvernului britanic. Adevărul este, că el nu pretinde să și încurajeze scopurile, să și satisfacă ambițiunile. Se susține, că Rusia a fost calomniată de conservatori, că n'a făcut rebel Turciei de cât în chipul cel mai neinteresat și în interesul naționalităților și al creștinismului. Austria cu încercările sale de influență asupra principatelor vecine, cu vederile sale eventuale asupra Salonicului, iacă adversarul contra căruia d. Gladstone este gata a face să joace toate mașinăriile politice sale. Se vede bine, că acordul european lăudat așa de mult astăzi, și a căruia realitate n'o tăgădăm nici noi în ore-cari limite, acest acord, făcându-se ultima analiză, ascunde o rivalitate de ne redus, lupta între Englitera, la spatele căreia s'a grăbit a se pune Rusia, și Austria, la spatele căreia nu trebuie să uităm, se va afla, la trebuință, Germania. Aceasta este adevărată stare de lucruri, a această i este fondul. Din bună norocire, că datorita Franței, în aceste condițiuni, este tot atât de simplă cât și sigură: a lua parte la concertul european, într'u cât el va exista și a reîntra într'o neutralitate absolută în țina, când acest concert va înceta spre a face loc unui conflict de interese, care nu sânt ale noastre.”

Varietăți.

(Postal). La direcția postală din Sibiu a devenit vacant postul unui servitor, care capătă pe an 300

salariu 60 fl. bani de cuartir prelungă 100 fl. cațiune, apoi hainele și alte lucruri de lipsă. Doritorii de-a ocupa acest post au să și trimită suplicile lor în termin de 3 săptămâni la direcția postală din Sibiu.

(Postal). Cu 1 August n. s'a deschis o comunicație postală între Kezdi-Vásárhely și Csikszereda, apoi între Csik-Szent-Márton și Tusnád. Cursul acestor poste ușoare este următorul: Pleacă din Kezdi-Vásárhely la 10 oare dimineața și ajunge în Csikszereda la 5 oare și 15 minute după ameați; apoi se întoarce din Csikszereda la 5 oare și 30 minute dimineața și ajunge în Kezdi-Vásárhely la 12 oare și 45 minute la ameați. Între Csik-Szt.-Márton și Tusnád este comunicația următoarea: Pleacă din Csik-Szt.-Márton dimineața la 8 oare și ajunge în Tusnád la 10 oare și 15 minute după ameați, apoi pleacă din Tusnád retur la 12 oare la ameați și ajunge în Csik-Szt. Martin la 2 oare 15 minute după ameați. Ambe aceste poste stau în legătură cu posta din Sighișoara și prin aceasta cu comunicația trenului Nr. 1. între Predeal și Budapesta.

(Hymen). Duminică în 20 Iulie v. s'a severșit cununia dlui Ioan N. Frațescu cu Dșoara Sabina Tipeiu în biserica gr. or. din Sebeș.

(Statistică scolară). La Gimnasiul evang. luteran din Sibiu între 267 scolarci au fost 63 Români între cari 7 greco-cat. și 56 de religiiuna românească greco-orientală. La gimnasiul greco-catolic din Beiuș (feară ungurească) au cercetat prelegerele în anul scolaric trecut (1879/80) cu totul 178 tineri între cari 79 de religiiuna greco-orient. și 71 de cea greco-catolică. Așa ne spun raporturile directoratelor respective.

(O alegere de notariu cercual). Era un timp, când și în cottul Ternăvei mici (mai nainte Cetate de Băltă) unde majoritatea sânt Români, oficanții se alegeau după o normă ore-care, și amesurat formelor unei bune și drepte administrație. Durere însă! toate aceste succesive în decursul timpului, se umbresc cu perdeana neobșvării și... arbitriul administrației superioare este deja pornit spre calea culminățiunii sale, ba în unele momente degenerază chiar în absolutism (*sic volo sic jubo*): Triste timpuri și neguroase! Toate cele mai sus spuse le confirmă un cas concret, întemplat la alegerea unui notariu cercual, din partea administrației pretoriale a Hususului, care s'a efeptuit în 22 Iulie a. st. n. în comuna Făget (Oláh Bükök) la care alegere am avut onorul a asista și eu. Acuși e un an aspirat, de când notariul P., ne mai putându-se înțelege cu autoritățile superioare, a demisionat, și ca suplent a fost denumit din partea vice-comitetului, un Jidan, care după ce a trecut prin pretinsele forme de alegere, și-a întors cojocul așa dicând, dând îndrumări și sfaturi sârmanilor țărani, și ce să vedă? a fost silit bietul a demisiona sub prețest că el ca membru din aceași corporațiune indignată asupritului calea contra autorității superioare lui. Ca de comun s'a denumit și acum din partea preturei un suplent, fost mai nainte cancelist la numita administrație și a fost recomandat ca să fie luat în deosebită considerare la viitoarea alegere. Și cu drept cuvânt a accentuat aceasta; căci la alegere a fost unicul concurent. Apoi nu prea de mirat este și modul cum a decurs alegerea: A venit administrația competentă și relaționând că singur respectivul este concurent, a exclamat că „să trăiască” neînșoțit de nimenea atunci interpellând unul dintre asistenți, că ce alegere e aceasta, fiind un singur concurent, și atrăgându-i atențiunea, că publicus'a concurs, că atunci de sigur s'ar fi aflat mai mulți

conurenți, a răspuns simplu: aceea e treaba mea! și nebăgând în samă interpelarea a dictat îndată, notariului alegând, procesul de alegere și fără vre-o votare fie nominală fie altcum, fără a mai pune întrebări că învoiescuse reprezentanții celor 5 comune să și aleagă definitiv, i chiamă al recunoașce prin punerea degetului înaintea numelui, necutezând nici unul a lua cuvântul. Curioasă alegere dar obișnuită pre la noi! — X.

(Un magnat — diurnist). Conte Nicolau Bethlen (Bolnai) mai în anii trecuți un magnat unguresc tare scuturat, a ajuns diurnist.

(Grindină înfricoșată). Ni se scrie din Cincșor 16 Iulie v. în 15 Iulie st. v. s'a descărcat pe la 1 oare p. m. asupra comunelor Gherdeal și Cincșor, comitatul Sighișoarei, o grindină ne mai pomenită. Ghița a fost în mărimea nucilor și mai mare a sdrobit tot, cu deosebire la Cincșor, precum: cucuruzul, și spicoasele, pe care le-au sdrobit astfel încât grăunțele stau risipite pe pământ; asemenea și legumele de prin grădini și vile toate atât din partea ostică a comunei cât și din partea vestică, cari au fost plantate cu viță de Risling și Burgunder. Această tempestată a lăsat pe oameni în cea mai mare miserie.

(Earăși grindină grozavă). Despre nenorocirea din Hălchiă ni se scrie de acolo tot 17 Iulie vechiu, Marți în 15 Iulie 1880 st. v. pe la 3 oare după prânș s'au descărcat asupra comunei noastre Hălchiu, o vreme tare cu grindină. Toate sămănăturile de toamnă și primăvară într'o jumătate oară fură nimicite așa de tare, încât toate câmpurile ar rămas ca un ogor. Prin grădini legumi și poame asemenea toate sânt nimicite. În timpul acesta la case sunt ferestrele sparte și pe coperișele caselor și ale clădirilor economice, zac sdrobite figla sau șindila Ghița zăcea preste tot la o grosime de o 1/2, de urmă și mărimea era nemai pomenită și ca ouale de găscă unele gloanțe. Aceasta au cășunat pagubi necalculabile. Care va fi în stare a descrie jalea, suspinele și lacrămile noastre ce le vărsăm cu toții din comună fără deosebire de naționalitate: acum ce vom sămăna și ce vom mânca?!

(Colera asiatică) s'a ivit de curând la un lucrător din Szonta, care după moartea lui grabnică fu sectionat. Medicul constatând la sectionare, că lucrătorul a murit de colera asiatică a făcut totodată arătare despre acest cas autorităților superioare respective.

(Ce mai magistrați!) Din Gyöngyös se scrie, că trei magistrați de acolo au comis corupțiuni peste corupțiuni. Și adevăd unul George Valad după mai multe crime comise fu tras în cercetare criminală pentru abusare de oficiu. Asemenea fu încriminat al 2-lea Antonie Bologa jun. pentru mai multe falsificări de polițe și al treilea Carol Lutz a luat lumea în cap spre a nu fi închis earăși pentru falsificarea a foarte multor hărții de preț. Aceste sânt tot atâtea semne și dovești despre o administrație bună ungurească!

(Contra petelor pe obraz) este mijlocul cel mai bun următoarea unsoare: *Hydrarg. precip. alb. Bis multii supntr. ana 5.0. A. milii Glycerini — ana 10.0. M. f. ung.* Cu această unsoare se unge obrazul de 2 ori pe săptămână la acele locuri, pe unde se află petele.

Posta din urmă.

Ațena 1. August. Generalul Soutzo va sosi în 8 I. c. la Carhennița spre a lua comanda trupelor concentrate și destinate de a intra în Epir. Liga Albaneză a trimis în Grecia de meadzi-noapte mai mulți emisari spre săfșituri de a rescula porațiunea albaneză de acolo.

PARTEA ȘTIINȚIFICĂ ȘI LITERARĂ.

Academia Română.

Proces-verbal Nr. 16.

Sedința generală din 8 Aprilie 1880.

Membrii prezenți:

D-nii Alexandri V., Caragiani I., Hasdeu B. P., Laurian A. Treb., Maiorescu T., Chintescu N., Sion G., Babesiu V., Baritiu G., Ionescu N., Maniu V., Melchisedec P. S. S. episcop., Papadopol-Calimach, Urechia V. A., Aurelian P. S., Bacaloglu E., Brândza D., Felix I., Ghica I. P., Poni Ștefănescu Gr., Teclu N., Vasici P.

Președinte, Ioan Ghica.

Sedința se deschide la 1 oară.

Se cetește și se aprobă procesul-verbal al ședinței precedente.

D. Gr. Ștefănescu anunță, că colegul dl Poni a adus și a comunicat secțiunii științifice observațiile meteorologice făcute de către dsa la Iași, pe anul 1879. Se decide a se publica în Anale.

D. Babesiu anunță din partea Dr. At. Maiorescu, membru corespondent al Academiei, cum că posedă gata vre o 20 de volume inedite, relative la viața poporului și arhologia Românilor dintre cari trimise ca specimen un volum intitulat *Nova cecsi*, fragment de epopee, cules din balade populare, și un volum despre serbătorile și datinile române vechi. Dacă aceste specimen vor fi aprobate, D. Marienescu pune întreaga colecțiune la dispozițiunea Academiei, fără nici o altă replată decât un număr oare care din exemplare, dintre cele ce se vor tipări.

După o dezbateră, volumul despre *Nova cecsi*, se încredințează spre examinare dlui Alexandri, iar celalalt volum unei comisii compuse din d-nii Hasdeu, Alexandri și N. Ionescu.

După inițiativa lustră de dl președinte, Academia decide a se publica în Anale:

1. Darea de samă a dlui Papadopol-Calimach despre activitatea istorică a lui Atanasie Comneniu Insilant, din secolul XVIII.

2. Două epistole ale dlui Ioan Ghica către dl Alexandri, relative la starea socială a României, în prima jumătate a secolului.

3. Disertațiunea antropologică a dlui Ioan Ghica, intitulată *Seminiile, soiurile sau rasele*.

4. Lucrarea dlui doctor Brândza despre două specii botanice nouă: *paonia romanica* și *balium gailoni*.

5. Darea de samă a dlui V. A. Urechia despre petrecerea lui Carol XII la Bender după La Mottraye, și alte fântâne timpimorane.

6. Notița dlui V. A. Urechia despre cărțile geografice ale României, manuscrise și tipărite din evul mediu.

7. Procesele-verbale ale ședințelor de preste an.

Sedința se ridică la 3 oare p. m., trecându-se în secțiuni.

Președinte, Ioan Ghica.

p. secretar general, B. P. Hasdeu.

Proces-verbal Nr. 17.

Sedința generală din 8 Aprilie 1880.

Membrii prezenți:

D-nii Alexandri V., Caragiani I., Chifu G., Hasdeu B. P., Laurian A. Treb., Maiorescu T., Chintescu N., Sion G., Babesiu V., Baritiu G., Ionescu N., Maniu V., Melchisedec P. S. S. episcop., Papadopol-Calimach, Urechia V. A., Aurelian P. S., Bacaloglu E., Brândza D., Felix I., Ghica I., Poni P., Ștefănescu Gr., Teclu N., Vasici P.

Președinte Ioan Ghica.

Sedința se deschide la 1 oară.

Se cetește și se aprobă procesul-verbal al ședinței precedente.

Comisiunea ortografică anunță că și va depune raportul în ședința de Mercuri.

D. Sion, cerând ca să se aducă un Stenograf pentru a se reproduce întocmai dezbaterile ce vor avea loc în privința ortografiei, propunerea se respinge.

Comisiunea pentru defigerea premiilor anuale declară, că și are raportul gata și se decide a se pune la ordinea zilei pentru ședința de Mercuri.

D. Caragiani citește raportul comisiei pentru traduceri din autorii elini. După o dezbateră la care iau parte d-nii Laurian, Babesiu, Sion, Hasdeu, Alexandri și Papadopol-Calimach, se votează cu bile și se primesc cu 14 voturi din 16 votanți, concluziunile raportului, premiându-se întâiu traducerea din Herodot sub lit. C. al doilea traducerea din Plutarh.

Sedința se ridică la oarele 3 1/2, trecându-se în secțiuni.

Președinte, Ioan Ghica.

p. secretar-general, B. P. Hasdeu.

Proces-verbal Nr. 18.

Sedința generală din 9 Aprilie 1880.

Membrii prezenți:

D-nii Alexandri Vasile, Caragiani I. Fontaniu M. A., Hasdeu B. P., Laurian A. Treb., Maiorescu Titu, Chintescu Nicolae, Sion G., Babesiu V., Baritiu G., Ionescu N., Maniu V., Melchisedec P. S. S. episcop., Papadopol-Calimach Urechia V. A., Aurelian P. S., Bacaloglu E., Brândza D., Felix I., Ghica I., Poni P., Ștefănescu Gr., Teclu Nicolae, Vasici P.

Președinte Ioan Ghica.

Sedința se deschide la 1 oară p. m. Cătinându-se și aprobându-se procesul-verbal al ședinței precedente, se dă lectură următoarelor lucrări:

1. Responsul dlui P. S. Aurelian la discursul de recepțiune al dlui Dr. Felix;

2. Discursul de recepțiune al dlui Teclu: *Relațiunile între chimia organică*, urmat de responsul dlui Babesiu.

Ambele lucrări urmează a se publica în Anale.

La 3 și jumătate oare p. m., rădicându-se în ședința particulară, se decide a se tipări de urgență raportul comisiei ortografice pentru a se pune apoi la ordinea zilei.

Urmând cestiunea premiilor anuale, dă cetire raportului general al comisiei respective și raporturilor speciale, dintre care două mai rămâne a se ceti în ședința de Joi, când se va lua o decisiune definitivă.

Sedința se ridică la 5 1/2 oare p. m. Președinte, Ioan Ghica.

p. Secretar general, B. P. Hasdeu.

Proces-verbal Nr. 19.

Sedința generală din 10 Aprilie, 1880.

Membrii prezenți:

D-nii Alexandri V., Caragiani I., Fontaniu M. A. Hasdeu B. P., Laurian A. Treb., Maiorescu T., Chintescu N., Sion G., Babesiu V., Baritiu G. Ionescu N., Maniu V., Melchisedec P. S. S. episcop., Papadopol-Calimach, Urechia V. A., Aurelian P. S., Bacaloglu E., Brândza D., Felix I., Ghica I., Poni P., Ștefănescu Gr., Teclu N., Vasici P.

Sub președința, d-lui Ioan Ghica. Sedința se deschide la 1 oară.

Se cetește și se aprobă procesul-verbal al ședinței precedente.

Se dă lectură celor două raporturi speciale ale comisiei premiilor anuale, cari nu s'a putut ceti în ședința anterioară, și anume raportului dlui Aurelian despre: *Prodromul florei române* de Dr. Brândza și raportul dlui Chintescu despre *Negriada* dl Ar. Densușan.

Înainte de a se procede la votarea premiilor, D. Gr. Ștefănescu ridică două puncturi prealabile: 1. Dacă art. 58 din regulamentul opresce premiarea cărților prezentate prin inițiativa proprie a membrilor Academiei în urma lui 31 Decemvre a anului expirat; 2. Dacă clausula de 400 pagini prevădută în vechiul regulament al premiului Năsturel-Herescu în privința operilor neterminate, este obligătoare sub regulamentul actual al Academiei și se poate aplica în același timp la celelalte premii anuale.

Asupra premiului I. după o discuțiune, la cari iau parte d-nii Alexandri și Babesiu, se admite prin votul majorității că: membrii Academiei au dreptul de a indica opere de premiat și după 31 Decemvre, cu singura considerațiune ca ele să fi fost tipărite și date în publicitate înainte de acest termen.

Asupra punctului II, după o discuțiune la care iau parte d-nii Baritiu episcopul Melchisedec, Ștefănescu, Bacaloglu, Felix, Sion și Laurian, se admite prin votul majorității, ca pentru opere de mare valoare intrinsecă chiar dacă nu este terminate, numărul scris al paginilor nu poate fi o pedacă pentru premiarea lor.

Se pune la vot prin bile, pentru premiul *Helade*, în conformitate cu concluziunea raportului general al comisiei, opera dlui Hașdeu: *Cărțile populare ale Românilor din secolul XVI, în legătură cu literatura cea nescrișă*.

Rezultatul fiind 20 bile albe și 2 bile negre din 22 votanți, dl președinte proclamă opera dlui Hașdeu premiata.

Se pune la vot prin bile, pentru premiul *Năsturel-Herescu*, în conformitate cu raportul special al d-lui Ioan Ghica, opera dlui Sion: *Dramatice*. Rezultatul fiind 17 bile albe și 5 negre, din 22 votanți, dl președinte proclamă opera dlui Sion premiata.

Se pune la vot prin bile, pentru premiul *Lazar*, în conformitate cu raportul special al dlui Aurelian, opera dlui Dr. Brândza: *Prodromul florei române*. Rezultatul fiind 14 bile albe și 8 negre, cartea rămâne a se supune unui al doilea scrutin în ședința următoare, conform art. 10 din Statute.

D. Chintescu depune procesul verbal al comisiei pentru traduceri din limba latină, prin care se constată, că nici o probă nu s'a găsit demnă de a fi premiata. Votarea acestei concluziuni se amână pentru o altă ședință.

Sedința se ridică la 4 oare și jumătate p. m.,

Președinte, Ioan Ghica.

p. Secretar general, B. P. Hașdeu.

Bursa de Viena și Pesta

din 31 Iulie 1880

	Viena	Pesta
Renta de aur	106.80	106.80
I emissiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	82.50	82.75
II emissiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	97.50	98.50
Oblig. de stat dela 1876 de ala drumului de fer orient. ung.	86.	86.
Împrumutul drumurilor de fer ung. Obligatiuni ung. de rescumpărare pământului	124.	124.75
Obligatiuni ung. cu clausulă de sorșire	94.50	94.
Obligatiuni urbariale temegiane	93.50	94.
Obligatiuni urb. temeg. cu clausulă de sorșire	94.	93.50
Obligatiuni urbariale transilvane	93.25	93.60
Obligatiuni urbariale croato-slavonice	93.25	—
Obligatiuni ung. de rescumpărare decimii de vin	94.50	93.50
Datorie de stat austriacă în hârtie	93.25	94.50
Datorie de stat în argint	71.55	71.70
Renta de aur austriacă	72.55	72.75
Sorși de stat dela 1860	86.35	86.50
Acțiuni de bancă austro-ung.	—	132.
Acțiuni de bancă de credit ung.	822.	824.
Acțiuni de credit austro	275.50	275.70
Sorși unguresci cu premii	265.	265.
Argint	112.75	112.50
Galbin	108.70	108.50
Napoleon	5.54	5.54
100 marce nemșeci	9.36	9.36
London (pe poliza de trei luni)	57.75	57.80
	117.55	117.90

Economic.

Sibiu 30 Iulie n. Pro hectolitru: Grâu 7.50—8.50; grâu scăruș 6.—7.; scăruș 4.10—4.50; Orz 3.—4.; Ovăs 4.—4.40 Cuceruz 4.50—4.90; Mălaiu 7.—8.; Cartofi 1.140—1.60; Sēmănță de cânepă 7.—7.50; Mazere 7.—8.; Linte 12.—13; Fasole 6.—7 pro 50 chilo; Fână de păne 7.50; Slănină 1.36—38; Unsoare de porc 32—35; Săburu pro 60 chilo 30—32; Său de luminări 1. 25—25; Luminări de său 50 chilo 1.28—29; Săpau 19—20. Fână 50 chilo 1.105—1.15; Căncă pro 50 chilo 1.17. Lemne vortose de foc pro metrucuie 3.325 Spirit pro grad 55—60 cr. pro chilo: carne de vită —46— cr.; Carne de vițel 40—50 cr. carne de porc 48—52 cr.; carne de berbec 28—30 cr.; oaă 10 de 20 cr.

Mediș, 29 Iulie n. Pro hectolitru: Grâu 7.50—7.70; Grâu scăruș 6.20—6.60; Săcără 5.40—5.60; Ovăs 4.380—4; Cuceruz 4. 4—4.25; Sēmănță de cânepă 7. —; Fasole 6.50—7; mazere 7. —; Cartofi 1. 180.—200; Fân 2—2.40; cel vechiu; cel nou 1. —; Căncă 1. 35—38; Slănină 1. 700 chilo 1. 60—60; Unsoare de porc 65—70; Său de luminări 38—50; Spirit pro grad cr. 11 1/2; carne de vită pro chilo 44 cr. carne de porc 44— cr. carne de vițel 46 cr.; carne de berbec 32 cr.; oaă 6 de 10 cr. Tergul a fost slab din pricină, că chiar pe atunci era secerișul.

(Starea financiară în România). De la ultima noastră dare de seamă de Duminea trecută, nu am făcut de cât foarte puține lucruri; stagniunea comandă repausul. Singurul fapt ce se degangiază din mulțimea micelor noastre mișcări, este pasul făcut de compania Staatsbahn pe lângă guvernul român de a craiova o linie ferată, care plecând de la Craiova se debute prin Turu-Măgurele-Nicopoli-Sofia-Constantinopol. Ca asociați a lui Staatsbahn figurează Creditul Lyonéz și Creditul Mobilier Espagnol din Paris. Propunerea se ștece a fi fost admisă de guvern, negoțierile însă au ramas suspendate din cauza morșei d-lui Isaac Pereire marele financiar și fondator al Creditului Mobilier Espagnol.

Acest însemnat financiar a murit după cum se știe, săptămăna trecută lăsând după dănsul o avere personală de vre o 100 de milioane și un nume din cele mai frumoase în cercul înaltei lume de finance din Europa.

În ziua în care moartea sa a fost cunoscută de bursieri și de financieri, valorile care erau sub Direcțiunea sa, au scăzut cu 30%, atât de mare era încrederea în cercul înaltei lume de finance din Europa.

Publicul român care se găsește în ajunul instituirii Băncii Naționale, ca și acționarii, care sânt chemați a alege Directorii și Censorii acestui institut, trebuie să mediteze mult asupra celor ce s'au petrecut pe piața Parisului după moartea d-lui Pereire.

Întro Bancă, ori-care ar fi, mare sau mică, oamenii, cari o conduc sânt total. Publicul nu dă încrederea sa Băncii de cât în raport direct cu încrederea ce o are în capacitatea dirigenților. Publicul nu vrea să știe, când e vorba de interes, de meritele politice, de serviciile aduse cutărei partide; acțiunul vrea dividendul, care nu poate fi adus de cât prin numărul abondant al afacerilor.

Ce se întâmplă însă la noi? Îndată ce s'a știut că se cer 4 Directorii și 4 Censorii la Banca Națională, s'au ivit candidaturi, care mai de care mai fantastice.

A doua zi după subscrițiunea acțiunilor Băncii costau 80 franci primă; a fost și din a ajuns și la 100. Îndată însă ce piața a avut cunoștință, că sânt 33 de candidați care de al-mintrelea sânt oameni onești și inteligenți, dar care până acum se ocupă mai mult de cestiuni cu totul diverse, oameni care nici n'au practicat nici n'au studiat Banca și circulațiunea acțiunilor Băncii Naționale au scăzut și se oferă astăzi cu 25 franci primă fără a găsi cumpărători.

Piața se deside de alegeri: este lesne dar de preșis, că dacă alegerile nu răspund dorințelor publicului; dacă rezultatul lor nu aduce la direcțiunea Băncii oameni de finance și de comerț, acțiunile vor scăde la pair și mai jos chiar de pair.

Acționarii care doresc prosperitatea Băncii Naționale, țin dar astăzi în mâinile lor scăderea sau urcarea acțiunilor ce posed.

În cele alte valori avem de semnalat aceeași tendență calmă din săptămăna trecută, cu menținerea însă a cursurilor. Renta Română face 77 1/2—6% Rural a închis cu 87 1/2—Domeniale face 102%; Municipale 8% se mențin ferm la 100 1/2; Losurie Municipale se caute u 29; Pensiuile cu 193. Creditul financiar Rural contează 98 1/2, Creditul fonicar Urban 92 1/2, Banca României 615—620.

Dacile fac 245: Romăniile 73

În căi ferate române avem 6% români 92,40. Un anunț al Ministerului de finance

invitat pe detentorii din România a se prezenta la Casieria centrală pentru a primi plata anului lui Iuliu curent.
Obligațiunile fac 99,70. Prioritățile 126,75. Acțiunile 55,60.

Numerarul este încă abundant,
Cambiiul face: Paris 99,60; Londra 25,15; Berlin 122¹/₄. (Curierul Financiar)

Extras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.”

Licitatțiuni: în 7 Sept. și 7 Oct. imob. lui Martin Schenker în Archita (trib. Odorhei); în 19 Aug. și 30 Aug. imob. lui Aron Nagy în Kepeș (jud. cerc. Sângiorg); în 13 Aug. imob. rămasului după Iosif Miske în Sălăcșu (jud. cerc. Medias); în 1 Sept. și 1 Octomvrie imob. Agnetei Kessler în Alfița (jud. cerc. Sibiu); în 11 Aug. imob. rămasului după Simon Copar în Gherla (jud. cerc.); în 25 Aug. și 25 Sept. imob. lui Ioan Acțiunea în Highiu; în 25 Aug. și 25 Sept. imob. lui Alexandru Biro în Arkos (jud. cerc. Sângiorg); în 23 Sept. imob. la Borșca Roman în Bărăband; în 23 Aug. și 23 Sept. imob. Iosefi Cotis în Alba-Iulia (trib.); în 26 Aug. și 4 Oct. imob. lui Iosif Berkel în Oșorhei (trib.); în 23 Aug. imob. lui Rudolf Fritz în Rodna (jud. cerc. Sămărtin); în 18 Aug. și 29 Sept. imob. lui Nicolau Bildea în Herepea (trib. Alba-Iulia); în 7 Aug. imob. lui Michailă Todea în Alfița; în 26 Aug. și 27 Sept. imob. Catei Kencsed în Sibiu (trib.); în 24 Aug. imob. lui Michailă Borzan în Gîrbova (trib. Alba-Iulia); în 20 Sept. și 20 Oct. imob. lui Gustav Paksy în Incafalva (jud. cerc. Székelyhid); în 26 Aug. și 28 Sept. imob. lui Iosif Andrásy în Sângiorg (jud. cerc.); în 30 Aug. imob. lui Carol Welther în Brașov (trib.); în 23 Sept. și 20 Oct. imob. lui Martin și Ioan Fröhlich în Noerichi (trib. Sibiu).

Nr. 151—1880. 2—3

CONCURS.

Pe baza grațioasei deciziuni a măritului Consistoriu arhiepiscopale român gr. or. al Transilvaniei dtdo 17 Iunie 1880 Nr. 1850 B. pentru vacanta parohie de clasa a III Feneșel se scrie concurs până la 16 August 1880 inclusive.

Venitul acestei parohii, preste tot în bani socotit, este: 313 fl. 70 cr.

Suplicele de concurs, instruite conform prescripțiilor statutului organic §. 13. și a regulamentului provisoriu congresual din 1878 §. 15. lit. c., au a se subșterne la subscrisul în termenul prefipt de §. 16. a acum menționatului regulament.

Cluj, 30 Iunie 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Vasilie Roșescu m.p.,
protopresbiter român gr. orient.

Nr. 197. 2—3

CONCURS.

Pentru ocuparea parohiei vacante Tibert de cl. a III-a în protopresbiteratul gr. orient. al Cohalmului, se scrie concurs cu termin de 4 săptămâni dela întâia publicare.

Emolumentele sînt:

Filosofia porțiunei canonice stătătoare din 7 jugere 600 st. □ pământ de arat, și 4 jugere de coasă, apoi dela 65 familii române câte o ferdelă de cucuruz și una de ovēs, de familie, și dela 40 familii neorustice câte o ferdelă de cucuruz, și stola usnată, cari toate computeate în bani, dau la olaltă un venit anual de 225 fl. v. a.

În lipsa casei parohiale și a clădirilor necesare economice, aceste se vor închiria din partea comunei bisericesc respective, până la facerea lor.

Concurenții cu concursule lor instruite în sensul „Statutului organic” și a dispozițiilor sinodale din anul 1879 la subscrisul până la termenul sus amintit.

Hațeg la 8 Iulie 1880.
În conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Raț m. p.,
protopresbiter.

Nr. 112 1880. 3—3

CONCURS.

La scoalele centrale române medie (gimnasiu, scoala comercială și reală)

Nr. 106—1880. 2—3

CONCURS.

În urma prea grațioasei deciziuni consistoriale dtdo 1 Noemvrie 1879 Nr. 2896 scol. comitetul parochial din Fărău declarând postul de învățătoriu la scoala confesională din Fărău de vacant, prin aceasta se scrie concurs cu terminul până la 26 August s. v. a. c.

Salariul învățătoresc e:

un loc de cositură în mărime de 2 jugere, și dela circa 70 copii obligați la învățământ câte una litră cucuruz sfărmit de fie care copil.

Doritorii de a se aplica la prenotata stațiune învățătorescă au ași asterne suplicele sale instruite cu documentele prescrie inspecțiunei scolare districtuale gr. or. în Sănbenedic prin p. u. M. Ujvár până la termenul arătat.

Fărău, în 1 Iulie 1880.

În conțelegere cu inspectorul districtual de scoale gr. or.

comitetul parochial

Ioan V. Moldovan m.p.,
președinte.

Nr. 140. 3—3

CONCURS.

Pentru ocuparea vacantei parohii de clasa III. Lunca, protopresbiteratul Lupșei, se scrie concurs cu terminul până la 17 August 1880. v.

Emolumentele sînt:

1. Casă parochială și supraedificiile economice,

2. porțiunea canonică de 30 clăi fîn, 8 ferdele grâu și 3 carē de cucuruz și folosirea cimiteriului cu pomi cu tot,

3. dela fie-care familie câte o jumătate de ferdelă bucate și câte o ți de lucru și

4. Stola regulată prin sinodul parochial dela 74 familii, cari toate computeate în bani dau un venit anual de 373 fl. 10. cr. v. a.

Pețitorii acestei parohii sē și subștearnă petițiunile lor instruite în sensul Statutului organic la subsemnatul oficiu protopresbiterat până la termenul defipt.

Offenbaia în 10 Iulie 1880.

Pentru comitetul parochial respectiv.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al Lupșei.

Ioan Danciu m. p.,
adm. prot. gr. or.

Nr. 126—1880. 3—3

CONCURS.

Devenind vacantă parochia gr. orientală de clasa a III. din Hașdēu, cu filiile Goleș și Cernișoara, în protopresbiteratul tractului Hașdēului se deschide prin aceasta concurs, cu terminul până la 16 August a. c.

Emolumentele sînt:

1. Dela 110 fumuri de casă câte doue ferdele cucuruz nesfărmat cu tului, dela fiește care fum de casă.

2. Stolele îndatinate, și anumit cele statorice în sinodul parochial, ținut la 20 Septemvrie 1879.

Doritorii de a compete la această parohie, au ași adresa petițiunile lor instruite, în sensul „Statutului organic” și a dispozițiilor sinodale din anul 1879 la subscrisul până la termenul sus amintit.

Hațeg la 8 Iulie 1880.
În conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Raț m. p.,
protopresbiter.

Nr. 112 1880. 3—3

CONCURS.

La scoalele centrale române medie (gimnasiu, scoala comercială și reală)

publice de religiunea gr. or. a devenit vacante următoarele posturi de profesori:

1. Un post de profesor de istorie și geografia universală și studiile ajutatoare la aceste.

2. Un post de profesor de istoria naturală cu studiile ajutatoare în clasele inferioare adecă matematica, fizica și chemia.

3. Un post de profesor secundar de musica vocală pentru gimnasiu, scoala comercială și reală și la clasa a V-a de fetețe.

4. Un post de profesor secundar de gimnastică pentru gimnasiu, scoala comercială, reală și normală.
Pentru ocuparea acestor posturi se scrie concurs cu termin până la 15/27 August a. c.

Concurenții vor adresa petițiunile lor către subscria Eforie scolară instruite cu documentele:

a) că sînt de naționalitate Români și de religiune gr. or.

b) că au purtare morală politică bună;

c) că sînt sănătoși;

d) că reflectanții la posturile de sub Nr. 1 și 2. în sensul statutului organic al metropoliei române gr. or. din Ungaria și Transilvania și al regulamentului provisoric al Arhiepiscopiei transilvane pentru esaminarea candidaților de profesură la scoalele secundare române gr. or., au absolvit facultatea filosofică la vre-o Universitate din patriă sau din străinătate.

e) că cunosc limba maghiară.

f) Reflectanții la postul de sub Nr. 3 sē producă, pe lângă documentele de sub a) b) c) testimoniu, că au absolvit vre un conservatoriu, sau că posedă cunoscințe temeinice de musica vocală;

g) Concurenții la postul de sub Nr. 4 vor documenta capacitatea lor de a pute instrui în gimnastică cu testimonii de specialitate.

Emolumentele pentru profesorii de sub Nr. 1 și 2 sînt:

Până la depunerea esamenului de calificatiune salariu anual de 700 fl. Dela depunerea esamenului de calificatiune pentru următorii doi ani salariu anual de 800 fl., eară de aci mai departe salariu ordinar de 900 fl. După 5 ani de serviciu un adaus sau cuincueniu de 50 fl. carele se va repeta de 5 ori; și drept de pensine, conform statutului în vigoare.

Postul de sub Nr. 3 este împreunat cu salariu anual de 500 fl. eară cel de sub Nr. 4 cu 400 fl. v. a.

Emolumentele împreunate cu posturile de sub Nr. 1 și 2 acestui concurs, au valoare și pentru postul de profesor la scoala noastră comercială, spre a cărui ocupare s'a scris concurs în „Telegr. Rom.” sub Nr. 70 din anul curent.

Brașov 15/27 Iulie 1880.

Eforia scoalelor centrale rom. ort. res.

Nr. 131. 3—3

CONCURS.

Pentru întregirea parohiei vacante Meșterhaz de clasa II. pe baza ord. cons. de dtdo 20 Maiu a. c. Nr. 1722. B. se scrie concurs cu terminul până la 20 August st. v. anului curent.

Emolumentele sînt:

1. Dela 210 familii câte 2 fl. v. a. de familie.

2. Dela 210 familii câte o ți de lucru cu palma.

3. Venitele stolare.

4. Lemne de foc din Pădurea comunală.

Toate venitele parohiale computeate în bani dau suma anuală de 664 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa această parohie sē și astearnă petițiunile lor, provădute cu documentele prescrie de Statutul organic și regulamentul congresual pentru parohii din anul 1878, oficiului protopresbiterat gr. or. al tractului Turda superioră în Deda până la termenul de mai sus.

Deda 10 Iulie 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Popescu m. p.,
adm. protopresb.

Nr. 142: 3—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de paroch în vacanta parohie de clasa a III-a Hădăreu, ppresbiteratul Lupșei, se scrie concurs cu terminul până în 15 August 1880 v.

Emolumentele sînt:

1. Porțiunea canonică de 4 jug. 300 org. □ parte arătoriu parte fēnaș;

2. o grădină de cucuruz;

3. folosirea cimiteriului;

4. dela fie care casă câte o jumătate ferdală veche (10 litre) bucate parte grâu, parte cucuruz;

5. ca relut de cartir 32 fl. până se va găta casele parohiale și

6. Venitele stolare regulate prin sinodul parochial dela 140 case, cari toate calculate în bani dau un venit anual de 371 fl. 29 cr. v. a.

Doritorii de a ocupa această stațiune sē și subștearnă suplicele lor instruite în sensul Stat. org. subsemnatului oficiu până la termenul defipt

Offenbaia în 9 Iulie 1880.

Pentru comitetul parochial respectiv

Oficiul protopresbiterat al Lupșei.

Ioan Danciu m. p.,
adm. prot. gr. or.

Mașină de trierat cu brațul,

construcție cu totul nouă, cu așternut de metal, pe dric de lemn, în preț de 75 fl.

Coase cu greblă pentru

cositul cerealelor 3 fl. se află la

Andrei Rieger,

[46] 2—3 în Sibiu.

UMRATH & COMP. în BUBNA lângă PRAGA,
fabrică de mașini agricole,
se recomandă prin specialitățile lor renumite prin o **executare foarte solidă,**
umblet ușor mare productivitate și treerat curat a



mașinilor de treerat cu brațe și cu vîrtej
pentru 1 până 8 cai sau hoi,
atât **locomobile** cât și **stabile**, premiate cu **antăiul premiu** la expoziția agronomică din acest an în Praga. Mai departe fabricăm noi în mărimi diverse:

Ciururi de bucate, mașini pentru tăiat paie, mori pentru sdrobot etc. etc.

Cataloage ilustrate în limbile țerei grătuite și franco. [42] 11